

体育新闻



点亮、缅怀、致敬、挥别……2月20日晚，在国家体育场“鸟巢”，2022年北京冬奥会以一场更加简约但充满感动的闭幕式，为这届注定载入史册的冬奥会圆满收官。

闭幕式总导演张艺谋及主创团队成员接受新华社记者独家专访，详解温暖与感动背后的故事。

详解张艺谋北京冬奥会及冬残奥会闭幕式



在奥运圣火熄灭环节，孩子们用纯洁稚嫩的童声再次唱响2008北京奥运会经典主题曲《我和你》，各参赛代表团执旗手向中央汇聚。“代表2008年北京奥运会的星星五环升起，如此空灵浪漫，人们仿佛回到2008年那个神奇、振奋的夏日夜晚——就在当时，也就在此地！”张艺谋描述道，“与此同时，雪花火炬缓缓落下，在空中与星星五环交错、对话，再次深情致敬2008北京奥运会。”

圣火在孩子们的歌声中缓缓熄

晚8时整，闭幕式准时开始。“开幕式中惊艳亮相的巨大‘冰面’地屏此时分外洁白、静谧，纯色的冬奥会徽‘冬梦’飘在冰面下，静待苏醒。雪花火炬悬浮空中，美丽的倒影投射冰面中央。”闭幕式总导演张艺谋阐释说，当音乐响起，一群可爱的孩子出现在舞台——他们手持雪花造型的花灯，在“冰面”上尽情嬉闹、舞蹈。随着表演进行，孩子们在不同位置用手中的小花灯点亮地屏上的“冬”字会徽。一时间，华灯盛照，暖意融融。

“‘冬梦’从纯色冰晶幻化为斑斓的彩色，舞台和观众席上2万只灯笼立刻随之被点亮，闭幕式在一

片绚烂灯火中拉开帷幕。”闭幕式导演沙晓岚说，“点亮会徽，既点亮了冬奥会的宗旨，也点亮了舞台、温暖了冬夜。”相较于开幕式二十四节气倒计时的唯美、震撼，闭幕式登场的手持花灯的孩子更添灵动、活泼。闭幕式视效总监张玲玲透露，为完美呈现视觉效果，团队尝试冰冻了8立方米的冰块进行拍摄采集，对该环节的静态、动态测试达200多次。

“闭幕式与开幕式总体上一脉相承，有不少‘熟悉的陌生人’。”张艺谋举例说，在开幕式用希腊语演唱奥林匹克会歌的40多名河北阜平山区的孩子，在闭幕式现场再次

从唯美到动人

登场表演。开幕式中，他们身着喜庆的红色衣服，闭幕式上，则改穿青花瓷样式的衣服，像一个个冰雪小精灵。“曾经生活在贫困山区的他们如今成功脱贫，这既体现脱贫攻坚的成果和共同富裕的决心，更表达冰雪冬奥‘更团结’的主题。”

为实现简约、高效，闭幕式基本沿用开幕式的道具、机械。闭幕式美术总设计李斌透露，地屏下的地舱是闭幕式各种“亮点”呈现的“魔盒”。“我们在开幕式进场前就提前沟通设计，开幕式一结束，只需将地舱进行模块化调整即可使用。这对各工种间的配合度提出了较高要求。”

以联结致团结

这一刻彰显无遗。”

“中国结时而流云漓彩、时而飘逸灵动，不停变换形态。地屏上的倒影也随之呈现不同的质感。”李斌介绍，为实现这些变化，设计团队一共设计了55套“中国结”备选。团队对每一种形态都多次尝试改进，并根据现场灯光效果实时调整。

“运动员入场过程中，地屏上的‘中国结’再次呈现新变化——身着不同颜色队服的运动员不断填充

‘中国结’图案中的空白，形成七彩‘中国结’。”闭幕式舞蹈总监、分场导演张文海说，“我们特意设计志愿者引导员手持灯笼，既烘托温暖欢庆氛围，也指引运动员在整齐行进中逐渐构成‘中国结’的画面。”

“‘中国结’代表美好的祝福，也寓意连接和联通。各代表团运动员在中国经历16天的比赛、生活，形成了新友谊、构建起新桥梁，彼此间拉进了距离，让奥林匹克大家庭更团结。”沙晓岚说。

让缅怀更温暖

缅怀时刻，伴随悠扬的乐曲《送别》，演员手捧发光柳枝，轻盈缓步进入场地，走过之处，微风轻拂，柳枝摇曳。地屏中，柳絮翩翩飘弄，漫天飞舞，似离别愁绪，也是延续生命的种子。当人们汇聚场地中央，一束直径16米的白色光碑亮起，直冲天际。

“这是用光和爱铸就的生命丰碑，庄严而伟大。所有人仰望光束，仿佛在与逝去的生命对话。”张艺谋介绍，“当光束由白转绿，素白的冰雪地面瞬时被晕染

成清嫩的绿色。昔我往矣，杨柳依依。人们在绿意中徜徉，对生命的告别缅怀和爱意久久不绝，生生不息。”

自2016年里约热内卢奥运会开始，缅怀环节成为闭幕式固定环节。

“如何呈现‘缅怀’的概念，每个国家都有不同理解。我们想表达的是，在深沉纪念的同时，有继续向前的希望和力量。”

闭幕式分场导演黄辉说，“经过无数次易稿，我们找到这样含蓄、唯美、写意的方式——‘折柳寄情’，

用一首曲、一群人、一捧柳条、一束光，在春回大地的一片绿荫中，表达一起面向春天和未来。”

在演员行进过程中，地屏配合演员行走路径发出点点光芒，与发光柳条交相辉映。张玲玲说，这得益于地屏精准的动态咬合。“为准确诠释‘折柳寄情’依依惜别氛围，团队搜集并制作了大量柳枝造型的动态小样，同时结合现场演员、中央光束等联动演绎，最终完成设计方案近100版。”

从致敬到展望

灭，围绕在火苗周围的雪花顿时回落到地屏，并缓缓向天空飘散。朵朵洁白的雪花伴随着音乐逐渐绽放出金色光芒，温暖又耀眼。“今夜，金色的雪花飘满京城，化作万家灯火。彩色的五环焰火绽放，‘天下一家’四个字点亮夜空，再一次诠释‘一起向未来’的美好希冀。”闭幕式视觉艺术总设计蔡国强说。

回忆闭幕式创意和制作过程，主创团队成员们感慨万千。“这是没有表演的表演、没有舞美的舞美。”李斌感叹，此次开闭幕式将表

演融入仪式，紧扣简约、浪漫。“大道至简。所有表演和仪式都在一块‘冰’上完成，可谓是‘螺蛳壳里做道场’，把一种东西做到极致，让团队成员重新感受到纯粹、质朴的创作。”

“冬奥会闭幕，圣火其实没有熄灭，因为更多火种已化作雪花，伴风入夜，飘散到每个人的心里——一曲笙歌毕，千门灯火莹。今宵挥别后，一起向未来！”张艺谋道出他对闭幕式的理解。

据新华社北京2月20日电

